

Mientras los degenerados que tripulan los aparatos italianos y alemanes, bombardeaban criminalmente Badalona, Blanes, Malgrat, Masamagrell, Algemesí, Silla, Perelló y Ampolla, poblaciones sin ningún objetivo militar, nuestra «Gloriosa» atacó el aeródromo fascioso de Caude en el que se hallaban 21 aparatos enemigos logrando provocar varios incendios.

El fascismo, arruinado e impotente, realiza un último esfuerzo para no sucumbir. Nuestra resistencia, le asestará el golpe de gracia

EDITORIAL

Partidos políticos y sindicatos obreros tienen que actuar con mayor intensidad

Notamos en Menorca, una falta de actividad en los partidos políticos y en las sindicales obreras. Una crisis que a nuestro juicio, no es imputable a los camaradas que están al frente de los mismos. Preciso es estudiar las causas que originan esta paralización en la vida sindical y política de nuestra isla, remediarlas en lo posible y hacer que nuestros organismos vuelvan a sentir, no ya aquella actividad de épocas normales, sino aumentada a tenor de lo que las circunstancias exigen.

Hemos combatido en no pocas ocasiones la fiebre de hablar, la fiebre de los discursos porque entendemos que, en tiempo de guerra, se sirve mejor a la causa trabajando en silencio. Hemos combatido el afán exhibicionista y vacuo, que a nada conduce y todo lo entorpece. Hemos combatido otras tantas actividades, de las que la retaguardia nuestra ha ido curándose, a medida que la guerra se hacía más dura y las masas comprendían la necesidad de hacer frente a ella con sacrificio y trabajo, en vez de hacerlo con palabras y frivolidades.

Pero el trabajo metódico y ordenado, el esfuerzo silencioso y persistente, no excluye de cumplir los deberes políticos y sindicales. Y actualmente, es notorio que sufrimos una interrupción que es de esperar sea breve para bien de todos.

Al hablar de falta de actividad en los partidos y organizaciones, no excluimos a ninguno porque nos parece que todos adolecen aquí en Menorca, del mismo mal. Pero nuestro comentario, por muchas razones, solo va dirigido a nuestro partido y a nuestra organización obrera. A ellos nos debemos y no podemos rehuir el tratar un problema que nos afecta directamente.

Hemos oído con bastante insistencia como argumento justificativo, que la militarización de muchos camaradas, disminuye las actividades políticas y sindicales. No lo consideramos admisible. Tenemos el ejemplo de otras ciudades españolas que viven de cara a la guerra, que tienen toda su juventud en los frentes, y en cambio, sus partidos y sus sindicales intervienen, organizan, encauzan con actividad febril todas las actividades y atienden los múltiples problemas que la lucha plantea. Aquí en Menorca, no hemos pasado de ser, a pesar de la necesaria militarización, un frente pasivo. Hay en las ciudades, suficiente número de compañeros afiliados a nuestros organismos políticos o sindicales para que los mismos tengan asegurada una vida activa. Y sin embargo (es necesario decirlo, porque la verdad no deprime, sino que estimula) la vida de nuestros organismos políticos y sindicales está semiparalizada. ¿Es que están todos sus elementos militarizados? No, ni mucho menos. Además sus elementos, partidos y sindicales, han observado un número tan considerable de altas, que ellas se bastarían para cubrir las ausencias de los que se hallan en filas.

Forzoso es reconocer que existe entre la masa una apatía que no puede ni debe continuar para bien de todos. Aquellos que se han afiliado después del movimiento de Julio del 36, deben comprender que su misión de españoles antifascistas no consiste en estos momentos en exhibir un carnet, sino en aportar su entusiasmo para que la sindical o el partido a que pertenezcan, colaboren intensamente en la gran tarea de ganar la guerra y estructurar el futuro económico, cultural y político del país. Y la misión de los dirigentes, es hacerlo comprender así en conferencias, en charlas y en asambleas.

Subsecretaría de Propaganda Delegación de Mahón

En la emisión de esta noche, concierto por la Rondalla del Orfeón Mahonés, ante el micrófono, interpretando el siguiente

PROGRAMA

- I «La de más salero», paso-doble, J. Suñé,
 - II «El Somni del mariner», sardana, J. Demón.
 - III «Don Gil de Alcalá», pavana, M. Penella.
 - IV «El anillo de hierro», preudio del acto 3.º, Marqués.
 - V «La copla», canción española, P. Martorell.
 - VI «La alegría de la huerta», jota F. Chueca.
- Baudurria, Lorenzo Montes; laúdes, Miguel Carreras y Fernando Ollivar; guitarra, Cosme Huguet.

Consejo Municipal de Abastecimiento

Hoy miércoles se entregarán las nuevas tarjetas de racionamiento a los vecinos de las calles siguientes:

- «Y Margall, Carmen y plaza del Carmen.
Mañana: 14 de Abril, Carlos, Bellavista, Guimerá, García Lorca, Plaza Roque, Guillermo y Teresa.

Sindicato Musical (U. G. T.)

Se convoca a los compañeros que forman la Junta Directiva a una reunión que tendrá lugar hoy miércoles a las 6 de la tarde en el local social

CINE CONSEY

SABADO a las 6'30 y 10
DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 10
MARTES A LAS 6'30 TARDE
El drama del Oeste americano

Un hombre sin entrañas

por CHARLES BUCK JONES
y la película de emoción

LA NAVE DEL ODIO

por Dorothy Sebastián, Lloyd Hugues
MUY EN BREVE: Repris de la película española de gran risa
¡QUE NIO MAS GRANDE!

En otros tiempos, ansiábamos gozar de la libertad precisa para entregarnos a la misión principal de la clase trabajadora: educar a las masas, hacer que despertaran de su letargo de siglos y preparar una sociedad futura. La guerra nos ha abierto perspectivas nuevas e insospechadas. Una inmensa labor en materia de cultura política, sindical y aún en cultura general, está por hacer. No le van a la zaga otras tareas indeclinables que la guerra exige de todos. Y esto, es misión de sindicatos y de partidos. Quien no aporte su concurso, sus conocimientos y sus energías no merece conservar un carnet de antifascista.

Los partidos y las sindicales se hacen fuertes con hombres activos, no con masas inermes que esperan a que todo se lo entreguen hecho. Es necesario meditar, camaradas. No es suficiente la buena voluntad de aquellos que están al frente de nuestros organismos. Para que su labor resulte práctica, es preciso que todos colaboremos en ella.

La vida política y sindical de Menorca, debe volver por sus fueros. Así lo exige la guerra y así lo exige el propio interés de la clase trabajadora.

INCISOS

Peligro de muerte

Lo ha dicho el Duce, o lo que es igual, lo han pregonado los diarios italianos que únicamente dicen lo que su amo les ordena: el peligro de muerte para los republicanos españoles, no está ya en el frente de Levante o en el del este, ni en ninguna de las ciudades de retaguardia que suelen escoger para sus bombardeos los «valientes» pilotos mussolinianos: El peligro está en Mallorca.

Quien toque a Mallorca, tiene pena de muerte. Como bravata, no está mal. Pero es mucha amenaza para un títere como Mussolini al cual no queda ya más que muchas deudas sin poder pagar y la consabida desvergüenza y osadía de la que constantemente hace gala.

Es en Mallorca, donde el dictador romano tiene puestas sus esperanzas, a pesar de las hipócritas declaraciones de neutralidad que la memez o perfidia de un Chamberlain, se traga como se engulle un pez la carnaza y el anzuelo. Desde la balear mayor, imagina el Duce poder agitarse en árbitro del Mediterráneo e impedir, si le place, las comunicaciones de Inglaterra y Francia con sus colonias.

Como buen latino, el fantoche de Roma es hombre que se entrega a las más locas ilusiones. Y como la lechera del cuento, no tiene más que un cántaro sobre su cabeza, y aun es muy posible que se venga abajo con estrépito. De todas maneras, hay que reconocer que los pillos no existirían si no existieran los tontos. Y los tontos—encarnados a las mil maravillas por los políticos gubernamentales de Londres y París—son los únicos responsables de que Mussolini siendo un imbécil, aparezca como un «vivo». Su última pirueta, no es, sin embargo, hija del valor, sino del miedo. Ha sido la nota del Gobierno español declarando que de volverá bombardear por bombardeo y que serán atacados los aeródromos que cobijan a los pajaros asesinos

de mujeres y niños, lo que ha hecho exclamar a Mussolini una frase de chulo de cafetín.

El asesino descubre por sí solo su crimen. Es suficiente un simple anuncio de represalias para que el malhechor número 1 de Italia piense enseguida en defender su guarida de Mallorca, nido de maleantes y piratas modernos. Su amenaza es consecuencia del pánico que le produce imaginar que la aviación y la flota republicana lleguen a atacar sin contemplaciones las bases mallorquinas, desde las que salen diariamente los aviones negros, cobardes emisarios de muerte.

No importa que los Gobiernos de Francia e Inglaterra sigan haciendo el sordo, aun después de saber «oficialmente» que Mussolini considera a Mallorca una colonia italiana. No importa que las democracias redoblen sus esfuerzos para ver de apresurar un triunfo de Franco que sería un triunfo del fascismo italo-alemán. Jamás vióse en Europa un caso mayor de inconsciencia. La Historia no registró nunca semejantes pruebas de humillación de las naciones fuertes frente a los ambiciosos descendientes de la Alemania imperial y de la Italia cesarista. Como tampoco hay en el mundo un pueblo capaz de llegar al intenso sacrificio que viene realizando el pueblo español para defender su libertad.

Desechen sus ilusiones los esbirros de Alemania e Italia; despierten de su suicida actitud aquellos que tienen sobre sí la responsabilidad de no provocar una nueva catástrofe mundial a fuerza de hacer concesiones a los totalitarios. Mallorca, sustraída momentáneamente a la legitimidad del Gobierno español, volverá a ser española y republicana. Continuará la guerra hasta que no quede un solo palmo de terreno en poder del invasor.

El ente de Roma no estará muy seguro del valor de los «legionarios» que ha instalado en la ex isla de la calma, cuando se apresura a colgar en su nueva colonia un letrero de «pena de muerte» para quien ose atacarla. Mallorca, en efecto, no es La Alcarria y los italianos no tendrían ocasión de mostrar su agilidad de piernas como no fuese nadando.

De todas formas, bueno será que conserven el entrenamiento de sus extremidades superiores e inferiores. Porque ¡quién sabe si a pesar de la bravata de su amo, tendrán que despedirse de «su» isla y no precisamente al paso de la oca, sino a paso ligero!

DIóGENES

Continúa la tenaz resistencia de nuestras tropas en el frente de Levante

El Pleno del Comité de No Intervención aprobó ayer el plan británico de retirada de voluntarios y las sugerencias del delegado soviético sobre el control naval

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

LEVANTE.—Se lucha intensamente en la zona de Campillo, donde la presión enemiga es vigorosamente resistida por nuestras fuerzas.

En el sector de Tales los ataques rebeldes en dirección a Ayodar, han sido totalmente rechazados, a pesar de su dureza.

En la zona de Bechi, las fuerzas al servicio de la invasión extranjera, protegidas por gran número de tanques, atacaron Villavieja. Las tropas españolas las obligaron a retroceder inutilizando un tanque. El enemigo, reforzado, insistió más tarde en su intento, siendo contenido por las fuerzas leales que le causaron muchas bajas, destrozándole dos tanques más.

La aviación facciosa bombardeó el pueblo de Barracas.

La propia ametralló con gran eficacia las líneas enemigas del sector de Aldehuela.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

A las 23 horas de ayer la aviación enemiga en número de dos patrullas, bombardeó Badalona, causando víctimas. También dejó caer bombas sobre Malgrat y Blanes.

Tres hidros facciosos bombardearon y ametrallaron a las 23^h 45 los pueblos de Masamagrell, Alcira, Aigemest, Silla y Perelló. En estos dos últimos hay establecidas colonias escolares.

Hoy a las nueve horas, 15 trimotores italianos al servicio de los facciosos, lanzaron más de 150 bombas sobre Badalona, destruyendo 70 edificios. Como consecuencia de esta brutal agresión, han sido recogidos hasta el momento 15 muertos y 25 heridos.

La aviación extranjera ha bombardeado también el pueblo de Ampolla (Tarragona).

Ayer nuestros aparatos atacaron el aeródromo de Caudete donde se hallaban unos 25 Fiat enemigos. Las bombas cayeron dentro del campo entre los barracones y los aparatos, provocando grandes incendios, lo que prueba la eficacia de este servicio.

La batalla en el frente de Levante

Valencia 4.—El interés principal militar de la jornada se ha concentrado en las dos alas del sector de unos ocho a diez kilómetros que se extiende entre Bechi y Tales cerca de Río Seco. El frente republicano que en esta dirección sigue en línea general el curso de Río Seco de Este a Oeste, está asegurado en la retaguardia por una cadena extensa de montañas. Es en cada lado de esta cadena sobre los cuales, se estrellan los ataques desde hace ocho días que los facciosos han intentado hoy progresar hacia el Sur.

Los asaltos, muy fuertemente apoyados por la aviación, los tanques intentan sobre todo el cruce de carreteras que se encuentra situado a unos tres kilómetros al Sur. De allí parte una carretera en dirección Sudeste, pasando por Arana hacia Esilda y que se halla en el borde mismo del marizo de Espadán. Otra carretera arranca de allí por Villavieja hacia Nules. Los repetidos ataques desencadenados por los facciosos en el curso de la jornada, han sido todos rechazados.

En el ala Oeste de este frente cerca de Tales, donde el río Seco hace una curva hacia el Sur, el enemigo ha intentado varias veces avanzar a lo largo del indicado río en dirección a Alcudia de Veo. El Mando republicano, habiendo advertido en tiempo oportuno los salientes del sistema defensivo, los ataques rebeldes han podido ser fácilmente repelidos.

La batalla defensiva ganada hoy por las tropas republicanas ha cortado desde el principio, un vasto plan de operaciones de los rebeldes. Así, pues, no es solamente un éxito táctico el que han obtenido las fuerzas leales, sino un triunfo de un gran valor estratégico.—(A. E.)

El jefe de los servicios de transfusión de sangre, regresa de Checoslovaquia

Barcelona 4.—El médico mayor Federico Durán Jordá, jefe de los servicios de transfusión de sangre del Ejército republicano, ha regresado de una excursión de conferencias que acaba de realizar en Checoslovaquia. El doctor Durán ha realizado igualmente algunos cursos prácticos del método español de transfusión de sangre, que representa un señalado progreso en esta rama esencial de la medicina moderna.—(A. E.)

Comentarios sobre la reunión del Comité de No Intervención que se celebrará hoy

Londres 5.—Se comenta en los círculos políticos que la sesión del Comité de No Intervención es también un aniversario: el aniversario del plan inglés redactado por el Foreign Office hace doce meses y que todavía no ha sido aprobado, a pesar de las modificaciones hechas.

Según el proyecto actual, el procedimiento será el siguiente:

Puesto en vigor el plan, dos comisiones se trasladarán a España para confeccionar el censo de los combatientes extranjeros y preparar su retirada.

La tarea, según los círculos oficiosos ingleses, no es tan difícil como se cree, porque ciertos Gobiernos extranjeros saben muy bien cual es el número de los extranjeros que luchan en España y donde se encuentran.

Cuando el censo esté establecido, se fijará también una proporción y al retirar diez mil voluntarios extranjeros de la parte donde hay menos, se retirará un número proporcional mayor de la otra parte y entonces serán concedidos los derechos de beligerancia.

Han sido preparados en los puertos españoles barcos de concentración en los que podrán ser habilitados hasta tres mil hombres. Se establecerá una proporción de quinientos hombres por día.

La retirada será también por categorías: Ejército, Marina, Aviación y técnicos.

El Gobierno español y los facciosos, según el «Daily Herald», no quieren comprometerse antes de conocer el texto oficial del plan inglés que consta de 70 páginas impresas.

El redactor diplomático del «Daily Telegraph» dice que el Comité de No Intervención tendrá que discutir también en su sesión de hoy el plan del control marítimo, propuesto por el representante de Rusia.

El representante del Gobierno polaco hará algunas objeciones a ese respecto.—(S. R.)

Visitas y entrevistas de personajes políticos en Londres.

Un comentario del «News Chronicle»

Londres 5.—El ministro de Negocios Extranjeros, lord Halifax, antes de la reunión del Comité de No Intervención, se entrevistó con el embajador de Polonia.

Esta mañana el primer ministro inglés y lord Halifax se entrevistaron con el agente inglés en Burgos sir Robert Hodgson para examinar la actitud de los facciosos.

El «News Chronicle» dice que la proposición del cabecilla Franco al establecer el puerto de Almería zona de seguridad para los barcos ingleses, no es aceptable. «Esta proposición—añade el órgano liberal—tiene claramente la finalidad de dar una ventaja a Franco. Contando con la frontera portuguesa abierta, sería para Franco una ayuda considerable.»

El «News Chronicle» dice también que circula el rumor de que Mussolini insistirá para que sea otorgada la beligerancia a Franco. El Gobierno inglés tendrá que evitar el peligro de caer en una trampa. Si acepta la proposición, se hará cómplice de una rebelión fascista que es una amenaza directa contra los intereses británicos.—(S. R.)

Después de la entrevista lord Halifax-Hodgson

Londres 5.—Después de la entrevista de esta mañana entre el ministro de Negocios Extranjeros lord Halifax y el agente inglés en Burgos, a la cual ha asistido el subsecretario Mr. Buttler, el Gobierno no ha hecho ninguna comunicación oficial, pero en los centros oficiosos se dice:

1.º Que el agente comercial en Burgos no regresará a la España facciosa antes de que el Gobierno inglés no haya tomado una decisión relativa a la contestación de Franco.

2.º Que Inglaterra no acepta la justificación de Franco, según la cual los ataques contra los buques ingleses no eran premeditados.

3.º Que Inglaterra no acepta la proposición relativa a una zona de seguridad solamente con el puerto de Almería, porque significaría reconocer la beligerancia a Franco y tendría consecuencias graves el conflicto español y en el derecho internacional, toda vez que el Gobierno español podría pedir la intervención del Tribunal Internacional de La Haya.

4.º Que Inglaterra no acepta la pretensión de Franco de declarar el petróleo y el carbón contrabando de guerra, porque las otras potencias no quieren modificar la lista del material establecido por el Comité de No Intervención.

El «Times» y el «Daily Telegraph» que han confirmado que las pretensiones de Franco serían rechazadas, ya hacían comprender esta mañana que el Gabinete inglés no tenía la intención de aceptarlas.

Se había anunciado que el Gobierno inglés oficialmente lo hará mañana en su reunión semanal después de haber examinado la contestación de Franco en relación con la memoria de lord Perth con su entrevista con Ciano.

Según las impresiones recibidas, en los círculos oficiosos parece que el examen de la memoria no ha sido satisfactoria.

En efecto, Mussolini ha maniobrado para apoyar las pretensiones de Franco. Para dar una satisfacción aparente a Chamberlain, Mussolini ha prometido retirar una parte de sus tropas a condición de que el acuerdo anglo-italiano fuera puesto en vigor inmediatamente y con la condición también de que fuera acordada la beligerancia al cabecilla Franco.

La mayoría del Gabinete inglés ha manifestado su oposición especialmente porque el Gobierno de Roma no quiere negociar con Francia y aplaza «sine die» la apertura de las negociaciones con el Gabinete francés.

Asimismo la mayoría ha significado que la aceptación de las proposiciones de Mussolini significaría reconocer la beligerancia a Franco.—(S. R.)

La sesión de ayer del Pleno del Comité de No Intervención.

Fue aprobado el plan inglés y las sugerencias sobre control naval presentadas por el delegado ruso señor Kagan

Londres 6.—La reunión del Pleno del Comité de No Intervención ha durado 3 horas y media. Después de algunas discusiones fue aprobado por unanimidad el plan británico sobre retirada de voluntarios.

A tal objeto, Inglaterra, Alemania, Francia e Italia han abonado cada una la suma de 12.500 libras esterlinas para hacer posible la rápida organización del plan.

El representante soviético Mr. Kagan hizo algunas sugerencias referentes al plan de control naval, diciendo que éste debía aplicarse proporcionalmente. El Comité suspendió su reunión redactando un informe, en el cual quedaron aprobadas las proposiciones del delegado ruso.

La principal importancia del acuerdo tomado por dicho Comité es que el de que el Gobierno inglés considera que la retirada de los voluntarios extranjeros es la fórmula más efectiva para que la guerra española pueda entrar en una nueva fase que haga posible su terminación, dejando de constituir un peligro para la paz.—(S. R.)

Hoy se reunirá el Gobierno inglés para examinar el resultado de las entrevistas Perth-Ciano

Londres 5.—Mañana se reunirá el Gobierno inglés—según asegura el corresponsal en esta ciudad del «Paris-Midi», corroborando otras informaciones—para examinar el resultado de la entrevista Perth-Ciano.

Se sabe que la mayoría de los ministros son contrarios a un reconocimiento del derecho de beligerancia a favor de Franco. Se desconoce todavía cual puede ser el resultado de dicha reunión.—(S. R.)

Tribunal Popular de Mahón

Señalamiento para mañana, a las diez, cause por Desafección al Régimen contra José Manent Enseñat.